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一、规划背景
霍尔果斯作为中国向西开放的重要门户枢纽，地处丝绸之路经济带核心区，具备“东联西出、外引内联”和“两个市场、两种资源”得天独厚的区位优势和政策优势，承担着我国深化对外开放与区域经济高质量发展的历史使命。在“一带一路”倡议及多重国家开放平台支持下，霍尔果斯正发展成为连接中亚、西亚乃至欧洲的重要交通枢纽和贸易节点。
近年来，霍尔果斯在口岸经济发展上取得显著成效，通关效率持续提升。产业结构逐步优化，形成了“以贸促工、贸工一体”的发展格局，制造业和服务业比重增加。然而，当前产业结构中，低附加值产业仍占一定比重，第二产业占比较低，产业链条短，缺乏高附加值龙头企业。高端制造、数字经济等新兴领域发展有待提升，科技创新能力和人才短缺仍是制约因素。
规划基于对发展基础的洞察和现有问题的研判，严格遵循霍尔果斯市委、市政府的战略部署及自治区“口岸经济带”等战略，以国际视野明确了霍尔果斯未来产业发展的核心方向。规划充分汲取国家、自治区和伊犁州赋予的功能定位，结合区域特色、产业现状和外部市场变化，旨在确保霍尔果斯产业发展策略与国际经济潮流和市场需求高度契合。
规划核心在于践行“创新驱动、协调发展、绿色发展”基本原则，推动产业链条深度延伸与多元融合，聚焦优势产业培育与创新发展。规划清晰地提出了以商贸物流、金融服务、加工制造、文化旅游、医疗医药、会展、数字产业、农林特色等九大产业为核心的发展方向，并为每个领域制定了具体实施路径。通过聚焦发展目标，推动产业协同联动，逐步提升整体产业竞争力，实现从单一通道型经济向多元化、创新型产业经济的全面转型，为中国加快对外开放进程和深化经济全球化作出贡献。
二、发展定位
全面贯彻党的二十大及系列重要会议精神，深入落实新时代党的治疆方略，加快统筹利用国际国内两个市场、两种资源，积极融入和服务新发展格局，推动更高水平的对外开放。建立健全“大口岸、大物流、大商贸、大制造、大服务”的外向型经济体系，全方位、宽领域、深层次、高水平构筑霍尔果斯参与全球经贸合作的竞争新优势，打造新疆外向型经济高质量发展的新引擎，为高质量共建“一带一路”核心区、创建亚欧黄金通道和我国向西开放的桥头堡作出积极贡献。
深度融入国家丝绸之路经济带和向西开放的总体部署，紧抓“一带一路”建设和新时代西部大开发战略机遇。依托霍尔果斯口岸优势和进出口资源落地加工的产业基础，积极响应自治区关于建设中亚等周边国家初级产品整合集成中心和亚欧大陆产业链合作重要节点的发展要求。以经济开发区、自贸试验区和沿边产业协作园区建设为抓手，积极承接东部地区的产业转移，扩大丝路沿线国家初级产品进口落地加工，加速推动霍尔果斯向亿吨级通关过货规模和千亿级产业园区发展目标迈进。通过持续推进以岸带贸、以贸促产、以产兴城、岸产城乡融合发展，构建霍尔果斯现代产业体系，加快形成功能重点突出、空间布局合理、链条协作互补、产业特色鲜明的内部产业集聚板块。同时，加快推进产业基础设施建设，不断提升产业空间承载能力，持续优化营商环境。到2030年，霍尔果斯致力于打造成为跨境经贸投资合作的新样板和亚欧产能合作示范区，以产能合作带动口岸与“两霍两伊”腹地、与兵团协同发展，从而有力支撑新疆向西开放重要桥头堡和丝绸之路经济带核心区建设。
三、空间布局
产业发展布局是霍尔果斯实现其战略定位和发展目标的关键路径，它涵盖了总体发展思路、空间优化、区域协同以及产业空间的拓展。
霍尔果斯市的总体发展思路在于实现从传统的“边境通道”向具有更强综合竞争力的现代化城市转型。这不仅意味着通关效率的提升和物流功能的强化，更重要的是要增强霍尔果斯对中亚及欧洲市场的产业链辐射能力，形成集贸易、加工、服务、金融、文化等多元功能于一体的产业生态系统。通过深度挖掘口岸经济的潜力，推动产业向高附加值环节延伸，从而实现经济发展的内涵式增长。
一是优化其产业空间布局，包括对现有城镇开发边界内土地的集约高效利用，以及探索新的产业发展空间。鉴于当前土地资源和仓储物流设施的有限性，霍尔果斯将规划建设新的现代化智慧仓储物流设施和冷链仓储设施，并配套建设粮食、肉类监管场地以及进口农副产品和金属矿产落地加工项目。提升铁路通关能力，增加宽准轨线路，以满足日益增长的公铁联运需求，缓解空间不足对口岸通关和产业落地的制约。
二是推动区域协同发展，加强与乌鲁木齐、喀什片区的协同联动，共同做大特色优势产业，做实战略性支撑产业，做强沿边和跨境新兴产业。全方位参与中亚欧洲国家产业链、供应链保障合作，深化与周边国家的战略合作，在资源进口、产品出口、技术创新和资本对接等方面取得更大进展。以“兵地融合一盘棋”思想，统筹生产力布局、基础设施和公共服务，推动兵地深度融合发展。依托行政区划调整，促进“两霍两伊”区域一体化发展，提升霍尔果斯的城市规模和人口规模，提升其在“一带一路”框架下的开放程度和经济活力，缓解城市空间和产业发展的制约，推动口岸物流枢纽的升级，提高跨境贸易通关效率，降低物流成本，并促进两地产业结构的优化与协同发展，最终增强对中亚及欧洲市场的产业链辐射能力。
四、霍尔果斯产业体系与发展思路及重点举措
（一）商贸物流业
发展思路：霍尔果斯作为重要的口岸城市，致力于构建连接国际国内的综合性物流枢纽。商贸物流产业发展核心在于提升口岸通关效率、优化物流服务体系，并拓展多元化的贸易业态，最终目标是形成陆港型口岸集群的核心，支撑内外贸一体化发展。
重点举措：提升口岸通道功能，深化通关便利化改革，推动单一窗口建设；加强公铁联运能力，完善铁路口岸基础设施，建设霍尔果斯东站综合物流枢纽，提升铁路运输组织能力；推动智慧口岸建设，运用大数据、物联网等技术，实现物流信息共享和全程可追溯；发展跨境冷链、邮快跨、电商绿色通道，建设专业化设施；优化口岸营商环境，简化业务办理流程；创新贸易业态，积极发展市场采购贸易、边民互市贸易；建设区域性物流分拨中心，吸引知名物流企业入驻；加强国际合作，推进与周边国家的物流合作。
（二）金融服务业
发展思路：优化金融服务体系，提升金融对实体经济和对外开放的支撑能力，通过创新金融产品和服务，构建多层次金融体系，解决资金瓶颈，并降低实体经济运营成本，最终成为支持中国企业“走出去”的综合服务保障基地。
重点举措：创新金融产品和服务，开发适应跨境贸易、进出口加工等需求的金融产品；构建多层次金融体系，吸引各类金融机构入驻；提升金融服务实体经济能力，引导金融资源流向重点产业；推动金融科技发展，提升金融服务效率；拓展跨境金融合作，探索区域性金融合作机制；完善基金绩效考评体系，确保产业投资基金精准投向关键领域；深化财税政策支持，落实针对先进制造业的优惠政策；加强金融风险防控，维护区域金融稳定。
（三）加工制造业
发展思路：承接东部产业转移，深化进口初级产品落地加工，提升产品附加值和区域竞争力。发展重点在于优化产业结构，补齐产业链短板，提升科技创新能力，构建具有口岸特色的外向型进出口落地加工产业体系。
重点举措：积极承接生物制药、纺织服装等高附加值产业转移；扩大进口农副产品、矿产品等初级产品的落地加工规模；补齐产业链短板，引进上下游配套企业；加强科技创新能力，设立产业研发中心；解决人才短缺问题，完善人才引进培养机制；完善基础设施配套，建设污水处理厂、热电厂等；优化土地利用，推行“标准地”供地模式；推动绿色制造，构建资源循环再生利用体系；培育龙头企业和“专精特新”中小企业。
（四）文旅融合产业
发展思路：充分挖掘独特的区位和文化资源，推动文化与旅游深度融合，提升旅游服务质量和国际影响力，打造具有吸引力的边境旅游目的地，构建全域旅游发展格局，形成特色鲜明的国际旅游品牌。
重点举措：依托中哈霍尔果斯国际边境合作中心，开发更多跨境旅游产品和线路；提升国际影响力，加强国际旅游合作与交流；深化文化与旅游融合，挖掘历史文化、民族风情等资源，开发文化体验、研学旅游等项目；提升旅游服务质量，完善基础设施和从业人员服务水平；打造特色旅游品牌，塑造“丝路驿站、魅力口岸”形象；发展智慧旅游，运用数字化技术提升游客体验；加强旅游市场营销，扩大宣传推广；优化旅游营商环境，鼓励社会资本投资；促进城市绿化与旅游结合。
（五）医疗医药产业
发展思路：立足于自身优势，积极承接生物制药产业转移，并同步发展大健康产业。发展目标是构建具有口岸特色的健康产业集群，满足区域内外的健康服务需求，并推动相关配套基础设施的完善。
重点举措：积极承接生物制药产业转移，吸引国内外生物制药企业投资设厂；完善基础设施配套，建设高标准污水处理设施、热电厂等；发展大健康产业，拓展康复疗养、健康管理、医疗旅游等服务；引进高端技术和研发机构，提升研发创新能力；加强人才引进和培养，吸引生物医学、制药工程等领域高素质人才；优化审批流程，简化药品、医疗器械注册和生产许可；打造产业园区，提供标准化厂房、共享实验室等配套设施；拓展国际合作，探索与周边国家在医疗服务、药品贸易等领域合作。
（六）会展产业
发展思路：充分利用口岸优势和中哈霍尔果斯国际边境合作中心的功能，旨在提升会展经济发展水平。通过举办各类国际经贸洽谈会和商品展示活动，将霍尔果斯打造成为连接中国与中亚、欧洲的重要国际会展中心，促进区域间的经贸交流与合作。
重点举措：充分发挥合作中心功能，争取更多国际性、区域性会展活动落地；提升会展基础设施，建设现代化、多功能会展场馆；培育专业会展服务团队，提升会展服务的专业化水平；拓展会展主题与内容，策划具有针对性和影响力的专业会展；加强国际合作与交流，与国际知名会展机构建立合作；创新会展模式，探索“线上+线下”融合的会展模式；优化会展营商环境，简化会展活动审批流程；推动会展与相关产业联动，形成会展经济集聚效应。
（	七）数字产业
发展思路：加快数字经济发展，推动数字化口岸建设，并培育新的外贸增长极。通过提升信息通信基础设施和数字技术创新应用，最终目标是建设重要的“亚欧信息港”，实现贸易和服务的智能化升级。
重点举措：推进“智慧口岸”建设，运用大数据、物联网等技术提升口岸智能化水平；发展跨境电商，健全公共服务平台功能，发展跨境直播电商等新业态；提升信息通信基础设施，优化光纤网络布局，建设高标准数据中心；培育数字经济新业态，鼓励发展云计算、大数据、人工智能等新兴数字产业；建设“亚欧信息港”，深化国际通信合作，提升数据传输能力；发展数字贸易，探索数字内容、数字服务等新型贸易模式；引进和培养数字人才，加强与高校、科研机构合作；构建数字经济生态，搭建数字经济产业园；加强数据安全与治理。
（八）农林特色产业
发展思路： 发挥其农业资源优势，精深发展农副产品加工，以提升农林产品的附加值和市场竞争力。发展重点在于提高资源深化率，并培育具有竞争力、知名度高的品牌产品，从而实现农林产业的现代化和产业化升级。
重点举措： 提高资源深化率，发展农产品精深加工，延伸产业链；发展特色农副食品加工业，结合地方特色农产品；培育知名品牌，提升产品质量和附加值；引进和培育龙头企业，促进产业集聚和规模化发展；加强科技创新，提升农产品加工科技含量和自动化水平；构建现代化农业生产体系，推广绿色农业模式；拓展国内外市场，利用口岸优势开拓中亚、欧洲等国际市场；完善冷链物流体系，建设冷链仓储和运输体系；加强农旅融合，发展特色农旅项目。
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